



以岗位胜任力为导向的骨科新护士岗前培训体会

陈燕铃（解放军第一七五医院 / 厦门大学附属东南医院 福建漳州 363000）

摘要：目的 探讨以岗位胜任力为导向的骨科新护士岗前培训的应用实践与成效。**方法** 选择2015年和2016年入职我科的新护士为研究对象，将2015年入职的22名新护士设为对照组，2016年入职的22名新护士设为观察组。对照组采用传统的集中授课、专科仪器示教及临床跟班完成岗前培训；观察组实行以岗位胜任力为导向，通过成立教研小组，制定培训方案，更新优化培训模式，按照制定的步骤实施集中培训、临床跟班、准入考核及督导跟踪进行模块化岗前培训管理，执行科内入职岗前培训。**结果** 通过两种培训模式的实施，进行两组新护士岗前培训成效比较，结果显示实行以岗位胜任力为导向的岗前培训新护士的专科理论、操作成绩及满意度显著提高，平均跟班周期明显缩短，差异有统计学意义($P < 0.01$ 或 $P < 0.05$)。**结论** 采用以岗位胜任力为导向的岗前培训，可有效提高新护士的业务能力，提高其从业的自信心与安全感；同时可缩短其独立上岗的时间，加快发挥护理人力资源效能，为我科快速、高效地培养新入职的护士提供先期基础；并且能够促使营造科室教学相长、师生共进的氛围，推动骨科护理人才建设。该岗前培训管理符合我科当前临床教学实践，可供医院、科室二级管理参考。

关键词：岗位胜任力 新护士 岗前培训 体会

中图分类号：R-4 **文献标识码：**A **文章编号：**1009-5187(2017)12-269-02

岗位胜任力是指一个特定的组织中，促使员工能够胜任本岗位工作，并且在该岗位上产生优秀工作绩效的知识、技能、能力、特质的总和^[1]。新护士是护理队伍中的新鲜血液，是护理人力资源的重要组成部分^[2]，其胜任工作岗位的能力关系到临床护理质量和护理安全。自2010年起，在院级岗前培训结束后，我科即进行科内新护士岗前培训，为使培训更系统、规范，2015年7月起改进培训模式，取得了满意的效果，现介绍如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取2015年和2016年入职我科的新护士，对其资料进行调查。每年份中随机抽出新护士各22例，其中有本科2名，大专42名；男性2名，女性42名；年龄19~24岁，平均年龄为(19.5±1.7)岁。将2016年入职的22名新护士设为观察组，2015年入职的22名新护士设为对照组。2组新护士的性别、年龄、学历以及培训前的考核成绩比较均无统计学意义（均为 $P > 0.05$ ），具有可比性。

1.2 方法

两组护士均接受为期2个月的院级岗前培训，前3周进行理论培训，包括法律法规、核心制度、院感知识、三基理论、计算机使用、急救知识及人文护理等，培训结束进行综合考核。第4周参加军事训练，感受医院文化，培养军人风范；第5周开始进行18项常用护理操作项目培训及8个公共急救病例演练，终末进行抽考。医院岗前培训结束后进入我科，对照组采用传统的方法进行集中授课、专科仪器示教及临床跟班，经操作和理论考核合格后独立值班，值班后按照科室规定进行阶段培训与考核。观察组以岗位胜任力为导向进行专科岗前培训，具体如下。

1.2.1 成立教研小组：成立由护理部教学助理、科室总护士长、病区护士长、总带教及护理骨干10名成员组成的教研小组，其中副主任护师1名，主管护师5名，全程督导新护士岗前培训。

1.2.2 制定培训方案：在观察组新护士来院前，教研小组通过为期3个月的查阅文献、院校走访、临床调研，制定新护士岗前规范化培训方案，实行集中培训、临床跟班、准入考核及督导跟踪模块化管理。

1.2.2.1 修订培训材料：结合临床实际，以岗位胜任力为导向，整理、摒弃或精修原有培训课件及材料，重新制定新护士岗前培训大纲、计划、带教激励奖惩制度，新增培训记录手册、监督管理规范、师生双向评价问卷、周考核记录表。在原有培训内容的基础上，增设心理、沟通、态度等人文教育、急救应急预案演练、护理安全相关案例分析等课程。

1.2.2.2 优化师资结构：修订新护士培训师资总则与分工教师师资标准，完善带教师资准入考核制度，增加岗位胜任力内隐部分如态度、心理、沟通、观念等人文素质教育内容，丰富、细化、整合教学内容，带教老师统一强化培训考核，优中择优，壮大培训教师队伍，

在集中培训分工教学时增选各组带教老师1名，双人教学，互补强化。

1.2.2.3 更新培训方式：优化集散结合分工教学的培训模式。集中培训期间在原有健康教育组、技术操作组、护理文书组、院感控制组的基础上，增加急救应急组、护理安全组、人文教育组进行分工教学，同时课堂教学采取问题导向式、启发式及视频演示、多媒体等相结合的教学方法^[3]。临床跟班期间应用递进式带教方式，由基础知识、基本技能着手，到临床常用理论、操作，再到专科理论、操作及仪器设备使用，同时穿插护理礼仪、服务态度、沟通技巧及法律法规内容。

1.2.3 实施培训步骤

1.2.3.1 集中培训：观察组到科后，科室总护士长、总带教召开岗前培训动员会，并由总带教、带教老师进行入科教育；同时发放新护士入科需求问卷，进行新护士学习需求调查；进而结合培训计划与目标，按健康教育组、技术操作组、护理文书组、院感控制组、急救应急组、护理安全组、人文教育组进行分工教学，展开为期2周的集中培训。

1.2.3.2 临床跟班：集中培训后，进入临床跟班，按照培训计划进行“一对一”带教，跟班培训历时根据新护士掌握程度而定。

1.2.3.3 准入考核：采用分阶段分层次考核方式。集中培训结束后，根据所培训内容采用理论闭卷测试及操作技能抽考考核验收，符合合格标准方可进入临床跟班；新护士完成临床跟班培训内容后，由其所在病区的病区护士长、任教的带教老师进行预考核，通过后提交上岗考核申请，由科室总护士长、总带教进行综合考核，考核合格后方能获取独立上岗准入。

1.2.3.4 督导跟踪：培训过程实施全程督导跟踪。集中培训期间，科室总带教全程陪同跟进，对存在的问题或不足及时指出并监督整改，1周后组织师生座谈，应用师生双向评价问卷，进行双向反馈，根据新护士对培训内容的理解和接受情况，调整教学计划及教学方法，如将课堂搬到病房，进行床边教学等，待集中培训结束再次组织评教评学反馈。临床跟班过程，科室总带教根据临床带教计划，施行现场周督查考核，考查带教老师周计划落实情况与新护士周学习内容掌握程度，并登记于周考核记录表，此外将每周考核督查汇总在周护理质量讲评中并提出整改方案，供全体带教老师与新护士借鉴与参考。新护士独立上岗后，总带教按照培训内容与要求继续对其进行为期3个月的督导，将每周考核督查结果与培训终末考核成绩相结合，综合评定新护士培训成绩及独立上岗能力，同时作为带教老师年终绩效考核奖惩的一项指标。

1.3 评价方法

(1) 培训期结束后，对两组新护士进行终末理论及操作考核测评，统一理论考核试题和操作技能考核标准，满分均为100分。(2)自行设计新护士满意度调查问卷，在两组新护士入职后3个月，以无记名方式进行调查，由专门的调查员发放，回收率均为100%。(3) 分别统



计两组新护士的临床跟班周期。

1.4 统计学方法

采用SPSS17.0软件对数据进行处理和分析,计数资料比较采用 χ^2 检验,计量资料比较采用t检验,以P<0.05表示差异有统计学意义。

2 结果

2.1 两组护士在培训后考核成绩比较

培训后观察组高于对照组,差异有统计学意义(P<0.01),见表1。

表1: 两组新护士专科理论与操作成绩比较

| 项目 | 例数 | 专科理论成绩 | 专科操作成绩 |
|-----|----|------------|------------|
| 对照组 | 22 | 80.14±5.12 | 85.79±5.56 |
| 观察组 | 22 | 87.73±4.72 | 90.28±3.26 |
| t值 | | 2.73 | 2.35 |
| P值 | | 0.026 | 0.044 |

2.2 两组护士满意度调查比较

观察组护士的满意度高于对照组,差异有统计学意义(P<0.05),见表2。

表2: 两组新护士满意度比较

| 项目 | 例数 | 满意度 |
|------------|----|--------|
| 对照组 | 22 | 76.7% |
| 观察组 | 22 | 95.8% |
| χ^2 值 | | 12.4 |
| P值 | | <0.001 |

2.3 两组护士跟班周期比较

对照组新护士临床跟班周期为16~22周,平均(19.6±1.7)周,观察组新护士临床跟班周期为10~15周,平均(12.6±1.9)周,观察组新护士临床跟班周期明显低于对照组。

表3: 两组新护士跟班周期比较

| 项目 | 例数 | 跟班周期 |
|-----|----|----------|
| 对照组 | 22 | 19.6±1.7 |
| 观察组 | 22 | 12.6±1.9 |
| t值 | | 13.47 |
| P值 | | <0.001 |

3 讨论

3.1 该培训模式有效提高新护士的业务能力

岗前培训是新护士入职引导的首要关卡。目前,医院对护士的需求越来越大,临床护理工作繁忙,很多医院出现了“轻培训、重使用”的现象,而新入职护士多缺乏基本的护理理念知识,其沟通力、协作精神、操作技术熟练度及应变力等能力也相对不足,故其护理质量不高,这些极易引发护患矛盾^[4-5]。该培训管理以岗位胜任力为导向,不仅注意夯实基础知识、基本技能,严抓专科理论、业务技能,并且

(上接第267页)

评分,两组对比差异有统计学意义(P<0.05)。细节管理的应用规范了外来器械的管理,加强消毒供应室中每一操作流程的监督。

综上所述,细节管理在消毒供中外来器械的应用健全外来器械的记录与可溯,提高外来器械的消毒灭菌质量,有应用价值,值得推广。

参考文献

[1] 宋焕玲.细节管理在消毒供应中心外来器械消毒中的应用[J].护理实践与研究,2012,09(16):82-83.

(上接第268页)

的责任感和使命感。能够自主自发的努力学习护理专业知识,更好的为广大病患服务。从而为我国的教育事业作出巨大的贡献。

参考文献

[1] 沈丹宇.细节管理和护理美学教育在护理技能操作教学中的运用[J].卫生职业教育,2014,32(3):93-95.

[2] 刘思好,陈晶立,赵巍等.深化护理人员护理美学教育与

• 270 •

关注心理、沟通、态度等人文素养培训,有效提高新护士的业务能力,增强其上岗从业的自信心与安全感。

3.2 该培训模式加快发挥护理人力效用

随着优质护理服务工作的深入推进、护理工作要求的不断提高、护理人力资源的严重不足,医院每年都在不断地引进大批新入职护士,以满足患者医疗需求^[6]。故将有限的护理人力资源充分使用极为重要。本培训模式以岗位胜任力为导向,结合临床工作实际,围绕岗位工作内容,采用集中培训、临床跟班、准入考核及督导跟踪模块化管理,对新护士进行循序渐进、系统规范的临床业务知识与技能培训,使其具备独立上岗的基本素质,缩短独立上岗的时间,加快发挥人力资源效用,亦是节约人力资源的重要体现。

3.3 该培训模式促进科室护理人才建设

通过培训模块化管理,参加新护士岗前培训的带教老师可分享培训过程的心得和体会,相互学习,互为补充,共同提高,增强责任感及不断学习的动力,营造良好的学习氛围,带动全员提高个人综合素质。另外,通过培训各阶段多重考核管理,新护士不惧接受理论、操作、工作质量、服务态度、沟通协作等方面的考查,不仅练就其个人心理素质,且增强其不断加强业务水平的能动性。此外,教研小组及管理者通过对新护士培训信息的反馈,了解新护士培训工作的运行进展并及时进行干预,不断完善新护士岗前培训制度,从而促进护理新生力量的培养,推动骨科护理人才建设。

4 小结

新护士培训是一个循序渐进的过程,是与医学发展俱进的过程。以岗位胜任力为导向实施新护士岗前培训模式,其成效显著,为我科快速、高效地培养新入职的护士提供了先期基础,符合我科当前临床教学实践,可供医院、科室二级管理参考,但仍需不断进行探究和完善,以提高培训管理的科学性和规范性。

参考文献

[1] 洪海兰,王薇.基于岗位胜任力的新护士岗前培训大纲的构建[J].中华护理杂志,2012,47(3):253-255.

[2] 张含凤,李秋洁,吕冬梅.新毕业护士角色转变的研究进展[J].中华护理杂志,2011,46(11):1142-1145.

[3] 卞旭红.基于岗位胜任力的新护士培训需求的调查分析[D].杭州:浙江大学,2011.

[4] 韩巍,赵淑英,张林林.培训效果评估方法研究[J].林区教学,2008,8(8):121-122.

[5] 张金凤,邱红,刘兰莲.新护士三级连锁式岗前培训模式的实践[J].中国护理管理,2012,12(10):23-26.

[6] 杨春华,赵竞飞,李艳,等.探索新护士岗前培训模式的构建与实施[J].当代护士:学术版,2013,2(11):164-166.

[2] 张玮,郑秀惠.细节管理在消毒供应室中的应用[J].中国医药导报,2013,10(29):133-135.

[3] 李晓燕.细节管理在消毒供应室中的应用及临床效果分析[J].国际护理学杂志,2014,17(9):2531-2533.

[4] 孙启云.细节管理在集中消毒供应室护理管理中的应用[J].国际护理学杂志,2013,32(12):2814-2815.

[5] 张陵娣.细节管理在医院消毒供应室中的应用效果[J].中华现代护理杂志,2013,19(26):3254-3255.

沟通能力培养的效果评价[J].医学美学美容(中旬刊),2015,24(6):782.

[3] 王向荣,王向玲,胡慧等.美学教育与护理学生素质的构建[J].医学与哲学,2012,33(23):67-68.[4] 冯湛华,冯华扬.护理美学在临床实践中的体会[J].现代护理,2001,7(7):49-50.

[5] 陈麦趁.护理美学在护理工作中的应用[J].医学信息,2012,25(7):269.